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 التمريـــــــن ◄

 

 

(I)  لتكن الدالة𝑓 ة على معرفالℝ− {−1; 𝑥 + 0 …   − 0 … 𝑓′(𝑥) +∞       −√3 ∞− … … 1 3√ … بجدول تغيراتها التالي: {1 − ln(2 + √3)  𝑓(𝑥)           
 …    −∞    

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي   𝑖, 𝑗) . 
 فردية: 𝑓علما أن الدالة  (1

 . 𝑓غير الدالة مع التبرير ، ثم استنتج اتجاه ت 𝑓′(𝑥)ن إشارة أ/ عيّ
𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] ن أنّب/ بيّ  = 𝑙𝑖𝑚𝑥>→1[𝑓(𝑥)]وَ   ∞− = 𝑓(√3) وَ ∞+ = √3 + ln(2 + √3) 

 السابق. 𝑓ج/ أكمل جدول تغيرات الدالة 

𝑦ذو المعادلة  (𝐷)نقبل أن المستقيم  (2 = 𝑥  مقارب مائل لـ (𝐶𝑓)  عند±∞ . 
𝑓(√3). نأخذ:  (𝐶𝑓) والمنحني  (𝐷) ل بيانيا كل من المستقيمأ/ مثّ ≅ (3√)و   3 ≅ 1.7 

𝑓(𝑥) هي من الشكل: 𝑓نفرض أن عبارة الدالة  (3 = 𝑎𝑥 + 𝑏 + ln (𝑐 + 2𝑥 − 1) 

,𝑐حيث:  𝑏, 𝑎 .أعداد حقيقية 
𝑎  : ن أنّباستعمال نتائج الجدول أعلاه، بيّ  - = 1  ،  𝑏 = 𝑐  و  0 = 1 . 

𝑥 التالية: 𝑥ذات المجهول  (𝐸)عدد واشارة حلول المعادلة  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي  (4 − 𝑒𝑚 + 𝑒𝑥𝑒𝑚 − 𝑒𝑥 = 0…(𝐸) (II)  نعتبر الدالة𝑔  كما يلي: ]∞+;1[المعرفة على 𝑔(𝑥) = ln(𝑓(𝑥)) 
 . 𝑔ادرس تغيرات الدالة  -
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(I)
:ريرمع التب 𝑓′(𝑥)رة شاإ نيتعيأ/  (1
,𝛾نضع  𝛽, 𝛼 :حيث γ √3 1 𝛽 𝛼 −∞ 𝑥 + 0 … − 0 … 𝑓′(𝑥) 
} :معناه،  فردية 𝑓لدالة لدينا ا (−𝑥) ∈ 𝐷𝑓𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)
𝑓′(−𝑥)− ومنه: = −𝑓′(𝑥) ⇒ 𝑓′(−𝑥) = 𝑓′(𝑥)

𝑓′(𝑥) :ى(عطمُالجدول التغيرات ) لدينا من < 𝑥 لما 0 ∈]𝛼; 𝛽[ ⇐ 𝑓′(−𝑥)⏟    =𝑓′(𝑥) < 𝑥− لما 0 ∈]𝛼; 𝛽[ ⇐ 𝑓′(𝑥) < 𝑥  مال 0 ∈] − 𝛽;−𝛼[ 
𝑓′(𝑥): ولدينا كذلك > 𝑥 لما 0 ∈]√3; 𝛾[ ⇐ 𝑓′(−𝑥)⏟    =𝑓′(𝑥) > 𝑥− لما 0 ∈]√3; 𝛾[ ⇐ 𝑓′(𝑥) > 𝑥  لما 0 ∈] − 𝛾;−√3[ 

𝑓′(𝑥) :ولدينا = 𝑥لما  0 = 𝑓′(−𝑥) معناه 3√ = 𝑥−لما  0 = 𝑥ومنه   3√ = −√3 
𝛼  :ومنه = 𝛽 و  3√− = 𝛾 و 1− = +∞ 

𝑓′(𝑥) ن:اذ > 𝑥 لما: 0 ∈ ]−∞;−√3[ ∪ ]√3;+∞[ 𝑓′(𝑥) < 𝑥 لما: 0 ∈ ]−√3;−1[ ∪ ]1;√3[ 
𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)]أن  تبيينب/  = −∞  : 

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] لدينا من الجدول السابق: = +∞
𝑥 نضع  = −𝑡  (لدالة ا𝑓 أي يةفرد: 𝑓(−𝑡) = −𝑓(𝑡) ) 
𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] ومنه: = 𝑙𝑖𝑚−𝑡→−∞[𝑓(−𝑡)] 
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= 𝑙𝑖𝑚𝑡→+∞[𝑓(−𝑡)] = 𝑙𝑖𝑚𝑡→+∞[−𝑓(𝑡)] = − 𝑙𝑖𝑚𝑡→+∞[𝑓(𝑡)]⏟      𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]=+∞
 

= −(+∞) = −∞ 

𝑙𝑖𝑚𝑥>→1[𝑓(𝑥)] تبيين أن: - = +∞ : 

𝑥نضع )كرة السابقة بنفس الف = −𝑡) نجد:  𝑙𝑖𝑚𝑥>→1[𝑓(𝑥)] = +∞ 

𝑓(√3) تبيين أن:  - = √3 + ln(2 + √3): 

𝑓(−√3)⏟    𝑓(−√3)=−𝑓(√3) لدينا: = −√3 − ln(2 + √3) ⇒ −𝑓(√3) = −√3 − ln(2 + √3) ⇒ 𝑓(√3) = √3 + ln(2 + √3) 
𝑥 + 0 −   − 0 + 𝑓′(𝑥) +∞   +∞    −√3 ∞− 3√− 1− 1 3√ ∞+ :بقالسا 𝑓ل جدول تغيرات الدالة اكماج/  − ln(2 + √3)  𝑓(𝑥)           
 √3 + ln(2 + √3)    −∞   −∞ 

 التمثيل البياني: (2

 ت المستقيمات المقاربةجدول التغيرامن  نستخرج ي التمثيل البياني،نشرع فن أقبل 
 لدينا:
•  (𝐶𝑓) معادلته  ∞−بجوار  عمودي يقبل مستقيم مقارب𝑥 = −1. 

•  (𝐶𝑓) معادلته  ∞+بجوار  عمودي يقبل مستقيم مقارب𝑥 = 1. 

 على معلم متعامد ومتجانس: خطوات التمثيل

𝑥 :المقاربة اتالمستقيمنرسم  • = 𝑥و  1 = −1 

 (𝐷) قارب المائلمالنرسم  •

  حديةقط الالنِنعين  •
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 (𝐶𝑓) نرسم  𝑓لة الدا باستعمال جدول تغيراتثم  •

 
𝑎:  أنّ ينتبي (3 = 1  ،𝑏 = 𝑐و  0 = 1 : 

 لدينا:

𝑓′(𝑥) = 𝑎 + − 2(𝑥 − 1)2𝑐 + 2𝑥 − 1  

= 𝑎 − 2(𝑥 − 1)2𝑐(𝑥 − 1) + 2𝑥 − 1  

= 𝑎 − 2𝑥 − 1𝑐(𝑥 − 1) + 2  

= 𝑎 − 2𝑐(𝑥 − 1)2 + 2(𝑥 − 1) 
 ولدينا:
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{ 𝑓′(√3) = 0𝑓′(−√3) = 0 ⇒ {
𝑎 − 2𝑐(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1) = 0𝑎 − 2𝑐(−√3 − 1)2 + 2(−√3 − 1) = 0

⇒ {
𝑎 − 2𝑐(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1) = 0…(∗)𝑎 − 2𝑐(√3 + 1)2 − 2(√3 + 1) = 0…(∗∗)

 نجد: (∗∗)من  (∗)ح بطر

− 2𝑐(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1) + 2𝑐(√3 + 1)2 − 2(√3 + 1) = 0 

⇒ 𝑐(√3 + 1)2 − 2(√3 + 1) = 𝑐(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1)⇒ 𝑐(4 + 2√3) − 2√3 − 2 = 𝑐(4 − 2√3) + 2√3 − 2⇒ 𝑐(4 + 2√3) − 𝑐(4 − 2√3) − 4√3 = 0⇒ 𝑐(4√3) = 4√3⇒ 𝑐 = 1
 نجد: (∗) في 𝑐عوض قيمة ن

𝑎 − 2(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1) = 0 ⇒ 𝑎 = 2(√3 − 1)2 + 2(√3 − 1)⇒ 24 − 2√3 + 2√3 − 2⇒ 𝑎 = 24 − 2⇒ 𝑎 = 1  

 :ولدينا

𝑓(√3) = √3 + ln(2 + √3) ⇒ √3 + 𝑏 + ln (1 + 2√3 − 1) = √3 + ln(2 + √3) 
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⇒ 𝑏 + ln (1 + 2√3 − 1) = ln(2 + √3) ⇒ 𝑏 = ln(2 + √3) − ln (1 + 2√3 − 1) 

⇒ 𝑏 = ln( 2 + √31 + 2√3 − 1) 

⇒ 𝑏 = ln(
2 + √3√3 + 1√3 − 1)⇒ 𝑏 = ln((2 + √3)(√3 − 1)√3 + 1 ) 

⇒ 𝑏 = ln(2√3 − 2 + 3 − √3√3 + 1 ) 

⇒ 𝑏 = ln(√3 + 1√3 + 1) ⇒ 𝑏 = ln(1)⇒ 𝑏 = 0
المناقشة البيانية: (4
𝑥 لدينا: − 𝑒𝑚 + 𝑒𝑥𝑒𝑚 − 𝑒𝑥 = 0 ⇒ 𝑥𝑒𝑚 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑚 − 𝑒𝑥𝑒𝑚 − 𝑒𝑥 = 0 ⇒ 𝑥𝑒𝑚 − 𝑥𝑒𝑥 − 𝑒𝑚 − 𝑒𝑥 = 0⇒ 𝑒𝑚(𝑥 − 1) − 𝑒𝑥(𝑥 + 1) = 0⇒ 𝑒𝑚(𝑥 − 1) = 𝑒𝑥(𝑥 + 1)⇒ 𝑒𝑚 = 𝑒𝑥 (𝑥 + 1𝑥 − 1) ⇒ 𝑚 = ln [𝑒𝑥 × (𝑥 + 1𝑥 − 1)] ⇒ 𝑚 = ln(𝑒𝑥) + ln (𝑥 + 1𝑥 − 1) ⇒ 𝑚 = 𝑥 + ln (𝑥 + 1 + 1 − 1𝑥 − 1 ) 
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⇒ 𝑚 = 𝑥 + ln (1 + 2𝑥 − 1) ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑚
𝑦𝑚مع المستقيمات ذات المعادلة  (𝐶𝑓) واصل نقط تقاطع المنحني هي ف (𝐸)حلول المعادلة ومنه  = 𝑚 
 ومنه:

𝑚 لما < 𝑓(−√3)أي 𝑚 ∈ ]−∞;𝑓(−√3)[  نان سالبحلاللمعادلة 
𝑚 لما = 𝑓(−√3)  و ه مضاعف حلللمعادلة𝑥 = −√3 
𝑓(−√3) لما < 𝑚 < 𝑓(√3)أي 𝑚 ∈ ]𝑓(−√3); 𝑓(√3)[ المعادلة لا تقبل حلول 
𝑚 لما = 𝑓(√3)  و ه مضاعف حلللمعادلة𝑥 = √3 
𝑚 لما > 𝑓(√3) أي 𝑚 ∈ ]𝑓(√3);+∞[  ناجبمون حلاللمعادلة 

(II) تغيرات الدالة  دراسة𝑔:
𝑔(𝑥)  لدينا: = ln(𝑓(𝑥)) 

𝑔(𝑥)  :نلاحظ أن  = 𝑘 ∘ 𝑓 = 𝑘(𝑓(𝑥))  :حيث 𝑘(𝑥) = ln 𝑥 
لنهايات:حساب ا -
𝑙𝑖𝑚𝑥>→1[𝑓(𝑥)] لدينا: = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑘(𝑥)] و ∞+ = +∞

• ذن:ا 𝑙𝑖𝑚𝑥>→1[𝑔(𝑥)] = +∞ 

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] لدينا:و = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑘(𝑥)] و∞+ = +∞ • 𝑙𝑖𝑚𝑥→1[𝑔(𝑥)] = +∞ 

𝑔′(𝑥) : 𝑔′(𝑥)دراسة - = 𝑓′(𝑥)𝑓(𝑥)
𝑓(𝑥)لدينا:  > 𝑥ما ل 0  𝑓′(𝑥) إشارةمن  𝑔′(𝑥) إشارةومنه   ]∞+;1[∋

 𝑔 :+∞ √3 1 𝑥 + 0 − 𝑔′(𝑥) +∞ +∞ 𝑔(𝑥)الدالة  جدول تغيرات -
𝑔(√3) 

►فيق في شهادة البكالوريا بالتو ◄


